

## 构建亚太命运共同体

——解读APEC第二十七次领导人非正式会议经贸成果



日前召开的亚太经合组织(APEC)第二十七次领导人非正式会议,开启了2020年后的合作愿景,达成了共建亚太共同体的目标,被称为在APEC合作中具有标志性意义。

□ 于佳欣

日前召开的亚太经合组织(APEC)第二十七次领导人非正式会议,开启了2020年后的合作愿景,达成了共建亚太共同体的目标,被称为在APEC合作中具有标志性意义。

亚太地区是世界经济增长中最强劲、最活跃的板块之一。这次会议的成果对未来亚太合作乃至全球经济发展意味着什么?中国又将在这一过程发挥怎样的作用?

## 会议召开的重要意义何在

本次会议宣布达成茂物目标,并制定了《2040年亚太经合组织布特拉加亚愿景》(以下简称“愿景”)。商务部国际司副司长杨正伟表示,本次领导人非正式会议在APEC合作中具有标志性意义。

茂物目标是1994年APEC领导人非正式会议上提出的,要求发达经

济体成员2010年前、发展中经济体成员2020年前实现贸易与投资自由化。茂物目标于今年年底到期。

南开大学APEC研究中心主任刘晨阳在接受新华社记者采访时说,在茂物目标到期之际,新愿景的制定为APEC未来中长期发展提出了新目标、新举措,具有承前启后、继往开来的意义,带有更鲜明的“命运共同体”特色,将在亚太经合组织会议历史上刻下时代烙印。

中国社科院学部委员张蕴岭表示,新愿景延续了茂物目标提出的议程,比如推进亚太自贸区建设等,释放了各方坚定推进亚太区域一体化明确信号,并将有力支持经济全球化和多边贸易体制。

在全球新冠肺炎疫情仍在蔓延的背景下举行的这次会议,有着特殊意义。受疫情冲击,亚太地区数十年来第一次出现经济整体负增长,保护人民健康,实现经济复苏任务艰巨。

刘晨阳说,亚太地区是世界经济增长最强劲的板块之一。此次会议出台的务实举措,将帮助区域经济走出疫情阴霾,并为全球经济复苏注入力量。

## 新愿景有哪些新特点

专家强调,新愿景对茂物目标不是简单的替代,而是在继承的基础上作了新的规划。

茂物目标实施26年来,亚太区域一体化深度和广度有了更大发展,合作领域也从经贸范畴延伸到更多元化空间。

比如,根据新愿景,未来APEC将推动数字经济新业态新模式发展。“这顺应了全球未来的发展趋势,将成为亚太地区推进创新驱动的有力抓手,也将为地区和全球经济增长拓展新空间。”刘晨阳说。

新愿景在展现APEC坚定推动区域一体化决心的同时,还作出支持

多边贸易体制的长期承诺。

张蕴岭表示,无论是推动数字经济发展,还是突出关注全球经济治理,都体现了与时俱进的理念。“APEC一直以茂物目标设定的议程不断向前推进,这种不断推动亚太开放、合作、共同发展的动态进程,才是真正意义所在。”

## 中国将发挥什么作用

“中方欢迎区域全面经济伙伴关系协定完成签署,也将积极考虑加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定。”“中方提出倡议,推动各方分享数字技术抗疫和恢复经济的经验,倡导优化数字营商环境……”在本次会议中,中方进一步发出开放与合作宣言。

在推进APEC合作进程中,中国一直发挥着积极作用。

以茂物目标的实现为例,商务部用“贡献巨大”来形容中国的作用——平均关税水平从23.6%下降

到7.5%,服务贸易开放程度显著提高,外资准入门槛不断降低,中国还提供了中国国际进口博览会等贸易促进的国际公共产品……

作为集体议程的APEC,通过凝聚各方力量推动亚太不断走向更加自由开放的贸易投资。在这一过程中,作为世界第二大经济体和全球货物贸易第一大国的中国,必将在新愿景实施过程中扮演重要角色。

“除了经济分量增大,中国自身的进一步开放,也将为其他APEC成员创造更大的经济增长和贸易投资红利。”刘晨阳说。

在张蕴岭看来,通过构建新发展格局,过去倚重外部市场的中国,将有能力为亚太发展提供更广阔的市场空间。

“十四五”规划《建议》提出,中国将实行高水平对外开放,开拓合作共赢新局面。“这必将为实施新愿景作出积极贡献。”杨正伟说。



2020年亚太经合组织工商领导人中国论坛现场

新华社记者 陈晔华 摄

重点推荐

“一业一证”：  
从浦东走向全国

开发开放30年来,浦东坚持“吃改革饭、走开放路、打创新牌”,一系列重要改革举措在浦东诞生并复制推广,“一业一证”便是浦东敢闯敢试、先行先试的又一改革创新成果。日前,国务院印发《关于上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点大幅降低行业准入成本总体方案的批复》(以下简称《批复》),同意在上海市浦东新区开展“一业一证”改革试点,试点期为自批复之日起至2022年底。

10版

时评

中国为“后疫情时代”  
全球治理注入动力

□ 张量

2020年的11月是名副其实的“峰会季”,上合组织、巴黎和平论坛、金砖国家、亚太经合组织、二十国集团等重要多边峰会以线上方式轮番举行。在全球疫情加速世界格局演变背景下,这一系列峰会无疑承载着凝聚共识、引领世界摆脱危机的重大使命。

正如中国国家主席习近平在G20峰会上所说:“新冠肺炎疫情是一次重大挑战,凸显了全球治理存在的短板。”这一系列多边峰会正是当今世界突围治理赤字、推动全球治理变革的关键机会。

在这个特别“峰会季”上,习近平密集发表重要演讲,提出一系列中国方案、中国倡议,集中分享了面对全球面临的重大挑战及破解之道的深度思考,为世界未来的发展方向贡献中国智慧,描绘多边框架发展蓝图,勾勒出“后疫情时代”的全球治理图景。

此次“峰会季”,在人类“至暗时刻”面前,习近平讲清了“应该怎么看”。

习近平并向世界发出“共抗疫情,共促复苏,共谋和平”的呼吁。在他看来,世界“都在同一艘船上”“风高浪急之时,更要把准方向,把握好节奏,团结合作,乘风破浪,行稳致远。”

这一系列具有远见的判断和明确立场,为因厄于日益增多不确定性的世界拨开迷雾,指明了“后疫情时代”世界的主题和全球治理的前景。

此次“峰会季”,中国致力用具体的方案和主张凝聚面向“后疫情时代”全球治理的共识。习近平讲清了“我们怎么办”。

在不同多边框架下,习近平都拿出了分量很重、建设性的发展蓝图,展现了中国坚定维护多边主义的积极立场和大国担当。

在G20峰会上,习近平指出:“我们应该遵循共商共建共享原则,坚持多边主义,坚持开放包容,坚持互利合作,坚持与时俱进。”在上合组织峰会,习近平完整提出关于构建卫生健康共同体、构建安全共同体、构建发展共同体、构建人文共同体的重要倡议。APEC峰会之际,习近平围绕共建亚太共同体的目标,首次全面阐述如何共同构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。有外媒评价,习近平指明了亚太合作未来之路。

此次“峰会季”,中国更是率先起行。习近平通过多个重要场合讲清了“中国怎么做”。

中国为各个多边框架“量身定制”了多项具体倡议和中国行动,更详细阐述了中国的“新发展格局”。习近平明确宣示“构建新发展格局,绝不是封闭的国内单循环,而是开放的、相互促进的国内国际双循环。”“在新发展格局下,中国开放的大门将进一步敞开,同世界各国共享发展机遇。”

特别“峰会季”,习近平的密集演讲,充分表达出中国在疫情加剧局面面前,与世界携手共克时艰,面向未来积极推动后疫情时代全球治理变革,为世界涅槃重生作出中国贡献的坚定立场。

中国自贸区港编辑部

主任:刘金磊

本版编辑:刘念

新闻热线:(010)56805218

监督电话:(010)56805167

电邮:zgzmqg@163.com

财经观察

## 为加速亚太经济复苏凝聚多边主义合力

期待各经济体重视自由开放贸易,共同应对危机,  
致力实现更大包容和平等

□ 林昊 郁玮

亚太经济合作组织(APEC)领导人非正式会议于日前以视频方式举行。在新冠疫情严重冲击世界经济的背景下,外界普遍期待本次会议能够发出坚持多边主义的声音,为加速亚太经济复苏凝聚合力。

疫情给亚太地区经济带来了冲击。亚太经合组织政策支持小组的数据显示,今年上半年,亚太经合组织成员经济整体同比萎缩3.7%,全年预计萎缩2.5%。

面对疫情挑战,亚太经合组织高级官员频频呼吁各成员加强多边主义合作。

“地区合作应在经济复苏中扮演中心角色。”亚太经合组织秘书处执行主任丽贝卡·玛丽亚日前表示,疫情发生以来,亚太经合组织成员一直致力推动亚太经合组织

进程,这本身就是坚守多边主义的证明。

亚太经合组织工商咨询理事会主席鲁哈娜日前在亚太经合组织工商咨询理事会会议上表示,期待亚太地区各经济体重视自由开放贸易,共同应对危机,致力实现更大的包容和平等。

亚太经合组织工商咨询理事会在年度报告中指出,世界正面临百年以来最严重的健康和经济挑战。亚太经合组织的最大力量在于相互协助与合作,这也是过去30年亚太经合组织的标志。

报告说,亚太经合组织成员通过深化区域经济一体化的共同努力,帮助数以百万计的人口脱贫,改善了不少民众的生活。继续密切合作是确保亚太地区繁荣、稳定的关键。如果不展开合作,应对疫情将更加困难。

亚太经合组织政策支持小组在

一份区域趋势分析报告中提到,亚太地区已出现了一些复苏迹象,尤其是在一些较早控制疫情蔓延并重启经济和生产活动的经济体。

不少分析人士期待,中国作为率先有效控制疫情并有序恢复经济生产活动的亚太地区主要经济体之一,能够积极推动多边主义合作以实现地区经济复苏。

鲁哈娜表示,期待中国在疫情防控和推动经济复苏方面继续与其他经济体展开合作。她提到,中国在新冠疫苗研发方面取得显著进展,希望中国通过国际合作,为实现疫苗在亚太地区的可及性做出贡献。

马来西亚理工大学政治学教授阿兹米·哈桑表示,在应对疫情和经济复苏方面,中国展示了“出色的领导力”,中国秉持多边主义理念,赢得了许多国家的认可和信任。

新闻背景

亚太经济合作组织,简称“亚太经合组织”或“APEC”,是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制。

20世纪80年代末,经济全球化、贸易投资自由化和区域集团化趋势渐成潮流。随着亚太地区经济在世界经济中的比重明显上升,时任澳大利亚总理霍克于1989年1月提议召开亚太地区部长级会议,讨论加强经济合作问题。

1989年11月,澳大利亚、美国、日本、韩国、新西兰、加拿大及当时

商一致的合作原则。所作决定须经各成员一致同意。会议成果文件不具有法律约束力,但各成员在政治和道义上有责任尽力予以实施。

亚太经合组织主要讨论与全球和区域经济有关的议题,如贸易和投资自由化便利化、区域一体化、互联互通、经济结构改革和创新、全球多边贸易体系、经济技术合作和能力建设等。

亚太经合组织共有5个层次的运作机制:领导人非正式会议、部长级会议、高官会、委员会和工作组、秘

## 亚太经济合作组织

的东盟6国,在澳大利亚首都堪培拉举行亚太经合组织首届部长级会议,标志着这一组织正式成立。1991年11月,中国正式加入亚太经合组织。

1991年11月,亚太经合组织第三届部长级会议在韩国首都汉城(现称“首尔”)举行并通过《汉城宣言》,正式确立这一组织的宗旨和目标,即“为本地区人民的共同利益保持经济的持续增长;促进成员间经济的相互依存;加强开放的多边贸易体制;减少区域贸易和投资壁垒。”

亚太经合组织采取自主自愿、协

书处。其中,领导人非正式会议是亚太经合组织最高级别的会议。1993年11月,亚太经合组织首次领导人非正式会议在美国西雅图召开。

目前,亚太经合组织共有21个成员,分别为澳大利亚、文莱、加拿大、智利、中国、中国香港、印度尼西亚、日本、韩国、墨西哥、马来西亚、新西兰、巴布亚新几内亚、秘鲁、菲律宾、俄罗斯、新加坡、中国台北、泰国、美国和越南。此外还有3个观察员,分别是东盟秘书处、太平洋经济合作理事会和太平洋岛国论坛秘书处。